
Про кваліфікаційні категорії педпрацівників, які не 

мають повної вищої освіти 

Положенням про атестацію змінено підходи до атестації педагогічних 
працівників, які не мають повної вищої освіти. Таким педагогічним працівникам 
передбачена можливість присвоєння кваліфікаційних категорій. Змінено також 
порядок присвоєння педагогічних звань. 

Відповідно до пункту 9 розділу І Положення кваліфікаційна категорія «спеціаліст» 
присвоюється педагогічному працівникові з рівнем (ступенем) освіти фахового 
молодшого бакалавра, молодшого спеціаліста, молодшого бакалавра, 
бакалавра. 

Кваліфікаційна категорія «спеціаліст другої категорії» присвоюється 
педагогічному працівникові закладу дошкільної освіти з рівнем (ступенем) 
освіти молодшого спеціаліста, бакалавра, молодшого бакалавра, фахового 
молодшого бакалавра та стажем роботи на посадах педагогічних працівників не 
менше ніж три роки. 

Кваліфікаційна категорія «спеціаліст першої категорії» присвоюється 
педагогічному працівникові закладу дошкільної освіти з рівнем (ступенем) 
освіти молодшого спеціаліста, бакалавра, молодшого бакалавра, фахового 
молодшого бакалавра та стажем роботи на посадах педагогічних працівників не 
менше ніж п’ять років. 

Тому вихователям, музичним керівникам, інструкторам з фізкультури, які 
закінчили педагогічні училища, коледжі, заклади вищої освіти І-ІІ рівнів 
акредитації чи прирівняні до них заклади, фахові коледжі і отримали диплом 
фахівця з середньою спеціальною освітою чи молодшого спеціаліста, бакалавра, 
молодшого бакалавра, фахового молодшого бакалавра, атестаційними 
комісіями мають присвоюватися кваліфікаційні категорії, зокрема, спеціаліст 
другої категорії, спеціаліст першої категорії залежно від стажу педагогічної 
роботи.  

Пунктом 10 розділу І Положення встановлено, що за результатами атестації 
педагогічні звання присвоюються (підтверджуються) педагогічним працівникам, які 
мають кваліфікаційну категорію «спеціаліст першої категорії»/«спеціаліст вищої 
категорії». 

Пунктом 5.4 попереднього Положення про атестацію педагогічних працівників, 
затвердженого наказом МОН України від 6.10.2010 № 930, передбачалося, що 
педагогічним працівникам, які мають базову або неповну вищу педагогічну 
освіту, можуть присвоюватися педагогічні звання «вихователь-методист» (для 
музичних керівників, інструкторів з фізкультури та вихователів дошкільних 
навчальних закладів), якщо стаж їх педагогічної діяльності становить не менш як 8 
років та якщо вони мають найвищий тарифний розряд. 

При цьому підпунктом 1 пункту 3 наказу МОН № 805 установлено, що педагогічні 
звання, присвоєні до набрання чинності цим наказом, є дійсними до атестації 
педагогічних працівників, проведеної згідно з Положенням про атестацію 
педагогічних працівників, затвердженим цим наказом. 



Тому до закінчення процедури проведення чергової або позачергової атестації 
педагогічних працівників закладів дошкільної освіти за новим положенням, за ними 
зберігаються присвоєні за попередньою атестацією педагогічні звання, незалежно від 
того, є у них кваліфікаційна категорія чи ні.  

Оскільки новим Положенням передбачена можливість присвоєння кваліфікаційних 
категорій педагогічним працівникам, які не мають повної вищої освіти, тобто ступеня 
магістра чи спеціаліста, педагогічне звання «вихователь-методист» може 
присвоюватися вихователям, музичним керівникам та інструкторам з фізичної 
культури закладів дошкільної освіти з рівнем (ступенем) освіти молодшого 
спеціаліста, бакалавра, молодшого бакалавра, фахового молодшого бакалавра 
та стажем роботи понад п’ять років, яким за результатами атестації 
присвоюється «перша кваліфікаційна категорія», як це передбачається також 
для цих педпрацівників з рівнем освіти магістра, спеціаліста з повною вищою 
освітою. 

Вихователям-методистам присвоюється педагогічне звання «старший вихователь», 
яке може бути присвоєно тим, які не мають повної вищої освіти, під час їх 
позачергової чи чергової атестації на присвоєння першої кваліфікаційної категорії.  

Стосовно вчителів, вихователів груп продовженого дня, педагогів-
організаторів, які не мають повної вищої освіти, а здобули рівень (ступінь) освіти 
молодшого спеціаліста, бакалавра, молодшого бакалавра, то згідно з пунктом 9 
розділу І Положення їм присвоюється кваліфікаційна категорія «спеціаліст 
другої категорії» за наявності стажу роботи на посадах педагогічних 
працівників не менше ніж три роки.  

Тим з них, які здобули освітній рівень бакалавра та мають стаж роботи на посадах 
педагогічних працівників не менше ніж п’ять років, присвоюється кваліфікаційна 
категорія «спеціаліст першої категорії». 

Зазначені вище працівники мають право подати до 20 грудня 2023 року заяву 
на позачергову атестацію, зокрема на присвоєння другої чи першої кваліфікаційної 
категорії, а також на підтвердження педагогічного звання «вихователь-методист» - 
під час атестації на першу кваліфікаційну категорію. Адже відповідно до пункту 2 
розділу ІІІ Положення педагогічний працівник може атестуватися на умовах 
позачергової атестації, подавши заяву про це до відповідної атестаційної комісії не 
пізніше 20 грудня 2023 року із зазначенням у ній прохання про присвоєння більш 
високої кваліфікаційної категорії та підтвердження чи присвоєння педагогічного 
звання (Додаток 1). 

Норма про позачергову атестацію передбачена пунктом 6 розділу І Положення № 
805, яким установлено, що позачергова атестація педагогічного працівника, освітній 
рівень і стаж роботи якого на посадах педагогічних працівників відповідає вимогам, 
визначених у пунктах 8, 9 цього розділу, може проводиться за його ініціативою. При 
цьому умови, передбачені у підпунктах 1-3 пункту 6 (визнання переможцем, 
лауреатом фінальних етапів всеукраїнських, міжнародних фахових конкурсів; 
наявність освітньо-наукового/освітньо-творчого, наукового ступеня; успішне 
проходження сертифікації) не є одночасною сукупністю підстав для проходження 
педагогічним працівником позачергової атестації, що засвідчено сполучником «або».  

Пунктом 11 розділу І Положення встановлено, що кваліфікаційні категорії та 
педагогічні звання, як правило, присвоюють послідовно. Тобто словосполучення «як 
правило» не означає обов’язкову послідовність у присвоєнні кваліфікаційних 



категорій. Не передбачено також вимоги щодо присвоєння педагогічного звання 
лише під час проходження наступної атестації після присвоєння першої чи вищої 
кваліфікаційної категорії. 

Тому педагогічним працівникам які не мають повної вищої освіти, необхідно 
подати до атестаційної комісії І чи ІІ рівня (залежно від кількості у закладі 
педагогічних працівників) до 20 грудня 2023 року заяву на позачергову 
атестацію на присвоєння їм відповідної кваліфікаційної категорії (другої чи 
першої) та підтвердження чи присвоєння педагогічного звання. 

 

Джерело: Управління соціально-економічного захисту ЦК Профспілки 
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